

# “乌镇戏剧节发起人团队”获颁“2017中华文化人物” 赖声川登台演讲：非常自豪

1月10日晚，由中华文化促进会、凤凰卫视主办的“2017中华文化人物”颁奖盛典在深圳龙岗文化中心大剧院举行。包括文化学者、文史研究者、戏剧节发起人、舞台导演、建筑设计师、芭蕾舞家、生态保护工作者、新媒体人、企业家等10多位（包括个人和团队）来自不同文化艺术领域并作出卓越成就的年度文化人物，登上了颁奖盛典的舞台。

其中，由戏剧节常任主席赖声川、戏剧节主席陈向宏、戏剧节总监制黄磊、导演孟京辉四位所组成的“乌镇戏剧节发起人团队”，被授予“2017中华文化人物”称号。赖声川作为团队代表人，出席颁奖典礼，并上台发表了一场演讲，深情讲述5年前，他与黄磊、孟京辉、陈向宏一起，在乌镇开启戏剧梦想，将梦想落地的文化初心。

对于赖声川来说，戏剧工作者永远是他最大的角色和身份。2013年，由赖声川与黄磊、陈向宏、孟京辉三位一起，共同创办

“乌镇戏剧节”，至2017年已连续举办五届。这场由民间艺术家发起、举办的戏剧节坚持公益性和非营利性、不走商业道路，坚持“艺术家办节”“艺术家说了算”，以其艺术的纯粹性和从容度深深打动了观众，也成为年轻人心目中的第一大艺术盛宴。

乌镇戏剧节以乌镇为舞台，其演出形式与场所十分多元化。除了乌镇大剧院外，还有十余个大小功能各异的室内剧场和若干个户外剧场，共同组成了独特的表演空间群落，更有街道巷弄、户外广场、船头桥畔、树林花田，随处可见的精彩表演。来自五大洲的上百组优秀艺术作品与戏剧爱好者共享戏剧狂欢。每年上演的二十多部国内外特邀剧目，展现了戏剧艺术的无穷魅力。

2017年是第五届乌镇戏剧节，五年间共上演特邀剧目89部，演出327场，角逐青年竞演单元的青年戏剧人作品71部，还举办了小镇对话、戏剧工作坊、高峰论坛、展览等在内的戏剧活动95场和6780场嘉年华。

在接受媒体采访时，赖声川透露，乌镇戏剧节已经得到国际戏剧界的认可，“一开始邀请一些欧美戏剧界人士来参加乌镇戏剧节，他们都抱着怀疑的态度。但是真的来实地体验以后，他们深受震动。他们在欧美的一线文化杂志上发表评论文章说，没想到乌镇戏剧节会办这么好，这么有活力，尤其是看到乌镇戏剧节的观众，很多都是年轻人。而这些年轻人看的戏剧节目，都是一些并不容易理解的文化内涵比较深的严肃戏剧。这让他们觉得不可思议。因为严肃的戏剧节目，在欧美世界的观众，很多都是年纪比较大的观众。所以他们说，要向中国学习。这也是让我们作为乌镇戏剧节发起人团队感到非常自豪的。”

乌镇戏剧节获得成功，赖声川和黄磊都谈到，“乌镇戏剧节”的成功经验，不能简单地被复制，因为乌镇是不可复制的。”

华西都市报·封面新闻记者 张杰 深圳现场报道



八一 110:114 四川

## 客场终于赢球了 川男篮“回归正常”

等了半个赛季，四川男篮终于在客场迎来了一场胜利，10日晚，做客的川队以114:110战胜了没有外援的八一队。虽然八一男篮没有外援，但这支球队球风稳健，队内投手众多，而四川队则是凭借在第一节建立起来的优势最终险胜对手。

是役，迪奥古和哈达迪的组合仍旧带给大家惊喜，在四节四人次的出场时间里，他们二人合砍了48分和27个篮板，而四川男篮本场比赛获胜的关键，也正是篮板球，全队全场一共拿到了55个篮板球，比八一队多了16个，终于确保了比赛的胜利。

主场胜新疆，客场胜八一，四川男篮本赛季的第二个两连胜，应该说含金量还是比较足的，这也正好印证了主帅杨学增说过的一句话：“当我们回到了正常的轨道，谁都不会害怕。”

虽然本赛季四川男篮已基本不可能完成赛季之初定下的打进季后赛的目标，但这也是转型和培养新人所付出的代价，左朕年和黄荣奇的成长，还是让球迷们看到了惊喜。

1月9日，中国篮协公布了本周末即将进行的CBA全明星赛的南北区阵容，四川男篮的两名小将左朕年和黄荣奇都入选了北区星锐队。此外，黄荣奇还将在单项赛技巧挑战赛环节亮相。前两个赛季鲜获出场机会的左朕年，本赛季首发出场20次，26.5分钟的场均上场时间，名列全队第五，场均交出9.6分2.9篮板的数据，已是不折不扣的“绝对主力”。而今年才第一次打CBA，年仅18岁的黄荣奇，也时常得到老将刘炜的指点，并亲自带着训练，将自己的经验传授与他。黄荣奇也不负众望，上场均时间达15.9分钟，场均得分5.4分，在与上海队比赛中砍下19分这样的惊艳表现。

在四川男篮回到正常轨道的同时，四川女篮最近在WCBA中成绩也相当不错，她们已经在温江主场取得了3连胜，而1月10日，篮协主席姚明还亲自来温江，观看了四川女篮的比赛。

华西都市报·封面新闻记者 闫雯雯

# 话剧界大佬玩跨界 赖声川“上网” 讲个高级笑话

“我们好富有，我们什么都有，我们好忧愁，我们什么都没有，富愁，富愁……”9日，由著名话剧大师赖声川担任总编剧和总导演、黄磊监制的网络喜剧《王子富愁记》正式上线。赖声川本人通过微博为新剧吆喝：“我的第一部网剧，希望大家喜欢！喜剧的关键在于什么好笑，《王子富愁记》可以反映我的喜剧观。”



赖声川打造的首部网剧《王子富愁记》已经上线。

提到赖声川，很多人首先想到《暗恋桃花源》《如梦之梦》等风靡全国的话剧大作。1986年，《暗恋桃花源》首次公演时就好评如潮。老戏骨金士杰、李立群、林青霞，都曾经出演过这部话剧。赖声川本人也曾在1992年将该剧改编成了电影并亲自执导，林青霞担任了电影版的女主角。

### 首次涉足网剧 “没点儿文化看不懂”

《王子富愁记》是赖声川的首部网剧作品，讲述了在企业竞争背景下，落魄富二代王子和朋友们，在老洋房上公馆会所里发生的一系列爆笑且充满悬疑的喜剧故事。该剧首创“剧场互动网络情景剧”形式，以话剧的形式来拍情景喜剧，观众看到的剧中场景，就是在上剧场搭的。

早在去年的开机发布会上，赖声川介绍，《王子富愁记》将边拍边播，在情节发展过程中，除了随时加入编排当下即时热点事件，也会将中国传统

节日、节气等各种庆祝活动融入其中，全剧共100集，每集相对独立又有主线串联，剧情中81个老物件串联的背后是一个完整的故事。

不过，与一年前开机发布会上提出的100集播放体量不同，此次上线的版本，目前只有30集。剧中主演都是上剧场新一代的剧场演员，但每一集都会有一些有名的演员前来客串，现在已经上线的8集中，就有金士杰、黄磊等人。而且，剧中不乏有深度和思考的喜剧台词，甚至有网友表示：“没点儿文化看不懂。”

### 上线已有8集 “越到后面越精彩”

在《王子富愁记》上线之前，赖声川通过微博与大家分享自己对情景喜剧的想法。“情景喜剧最开始要设定一个大环境，一个大架构。除了基本情境外最重要就是角色，他们的个性，他们的对比。情景喜剧走的是日常生活中的喜剧，角色的设定必须写实。就算有比较突出的面貌，都还是需要能够在可信的范围之内，不然你走不远。”

而他的首部网剧《王子富愁记》里的喜剧，“是根据角色设定为基础，不同的角色在不同的情境之下会有不同的反应，这是产生喜剧的原动力。喜剧看来夸

张，但还是必须以真实性为出发点，不然任何包袱是短线的，廉价的。”

目前，该剧已经上线8集，有网友一口气看完，点赞称：“清新的喜剧，演员们也是可爱又迷人，将话剧的功底搬到银幕上很有感觉，一口气把更新全看了，故事越到后面越精彩，很期待。”也有网友表示该剧与赖声川的话剧相比差距不小，“话剧和电视剧总归是两种艺术形式，不是赖老师的真实水平。”

华西都市报·封面新闻记者 荀超

## 中江县跻身“全国围棋之乡”

华西都市报讯（记者 贾知若）10日，四川省中江县围棋协会接到中国围棋协会的正式电话通知，被授予“全国围棋之乡”称号。中江县围棋协会会长唐泽海5日接受记者采访时感慨：“30多年的执着与坚持，总算有了个相对完美的结果。中江县申报全国围棋之乡成功，注定载入中江发展的史册！”

最初“围棋之乡”是国家体育总局，不仅围棋，还有“足球之乡”、“排球之乡”等，是推动体育运动开展的大环境下的产物，至今有近二十余年。最初评上“围棋之乡”有五个，“头一号”当推浙江天台县，迄今为止，在中江县成为四川省“史上首家全国围棋之乡”之前，在福建厦门、内蒙古鄂尔多斯于2017年底获得授牌之后，全国范围内已有30家“围棋之乡”。据悉，“围棋之乡”授予标准有重要两条，一是“当地举办过三次以上全国性的围棋赛事，并经常组织区域性的围棋活动，有传统性的全国围棋赛事优先”，二是“在不低于十所小学或幼儿园开展围棋普及活动，如围棋进入校本

课程或选修课等，有固定的教师、固定的棋具、固定的课时”。

关于中江县围棋的发展，有一件趣事至今在四川围棋界流传——2006年，致力于进行围棋培训的两个棋迷：唐泽海5日和刘春5日租了间教室，只招到一个学生，在注定赔本的情况下教了整整一年……孤独的坚守之后，中江县如今所有中小学都设有围棋课程，每年假期开办的围棋入门班更是盛况空前，由于师资力量有限，围棋入门报名者众，当地围棋协会甚至想到过“摇号入围棋班”的办法……前几年举办的中江县围棋联赛，你甚至不时可以看到胡煜清7段、白宝祥7段等业余天王拍马驰援，县围棋联赛的影响力，远超预期。

成都棋院院长蒋全胜10日晚接受记者采访时称：“我代表四川省棋协和成都棋院，向中江县表示祝贺！他们的工作做得非常扎实，确实是围棋氛围一流的地方，接下来，我们会在全省的各区、市、县多做宣传、推广，争取今后拥有更多的‘围棋之乡’。”

## 幼儿体育发展，不能急功近利 体育专家：孩子们太缺锻炼

华西都市报讯（记者 陈羽啸）全国学校体育联盟（教学改革）主席、北京师范大学体育与运动学院首任院长、中国基础教育质量监测协同创新中心体育学科首席专家毛振明10日在成都指出，现在中国孩子严重缺乏锻炼，体质普遍下降，这是一个亟待解决的问题。

当日，由全国幼儿体育专家指导委员会等主办的2018年全国幼儿体育教育研讨会在成都大学召开。本次研讨会旨在以幼儿体育教育发展为切入点，将体育运动逐步纳入幼儿教育体系，提升中国幼儿体育运动的普及程度。“中国学生的体质连续三十多年下降。”毛振明讲，现在医院挤满了因为流感生病的孩子，也和体质下降有关系。面对孩子们缺乏锻炼的问题，大家都很着急，本次研讨会也是希望大家能共同为中国青少年体质做出贡献。

“目前中国幼儿体育教师严重不足，有着近100万的人体缺口。中国近25万所幼儿园中，有近95%的幼儿园没有专职

体育教师，有幼儿体育教师的幼儿园95%以上都是女教师。”中华全国体育基金会理事长吴齐说，中国不仅幼儿体育教师师资不足，同时也缺乏幼儿体育教材，这需要重视幼儿体育师资培训，同时尽快制定下发科学、规范、权威、优质的幼儿体育教材，满足幼儿园的需要。他表示，幼儿体育从本质上说是快乐体育、游戏体育，要让孩子们在玩耍快乐中成长。“不要拔苗助长，不要过早地搞竞技化、专业化。要为他们培养兴趣，营造一种‘我爱好，我锻炼、我健康、我快乐’的浓厚体育兴趣氛围。”吴齐介绍，发展幼儿体育需要去功利化、去形式化、去商业化，不能急功近利，更不能搞形式主义，而是应以育儿为本，把应该给幼儿的体育快乐送给他们。

会议期间，由全国幼儿体育发展研究中心发起的四川省幼儿体育发展联盟在成都大学正式挂牌成立。据了解，该联盟将定期召开四川省幼儿体育发展联盟会议，研讨幼儿体育开展过程中的问题、方法。

07  
华西都市报

娱头条 / 体育龙门阵

封面

2018.1.11  
星期四  
报料热线  
028-96111

编辑 王浩  
版式设计 段意西  
校对 张晓



封面  
下载封面新闻APP  
浏览最新资讯